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 :كان من أىم مظاىر الثورة الصناعية ما يمي

 : وكبر حجم المشروعاتالآليةظهور نظام المصانع *- 

 التي تحركيا الطاقة والتي الآلة م واستخدام 18 العممية العظيمة في القرن الاختراعاتبقيام 
فقد تمكن  .الآلية، ظير وازدىر نظام المصانع الإنتاجيةكانت عمى درجة عالية من القوة 

، الرأسماليينأصحاب المصانع وكبار الحرفيين من إقامة الصناعة الجديدة وأصبحوا يمثمون طبقة 
أما صغار أصحاب الحرف فاضطروا إلى العمل في المصانع كعمال مأجورين، وتحولت وحدات 

من أىم (المصانع  )الإنتاجية في أوربا إلى المصنع الكبير، حيث كان كبر حجم الوحدات الإنتاج
أصبح يوظف .فبعد أن كان المشروع يستخدم عددا محدودا من العمال .مظاىر الثورة الصناعية 

 عام تقديرات العمال يعممون في المصنع الواحد، حيث تشير آلافالمئات، وبمرور الوقت أصبح 
 في عاملا 93، و عاملا 175أن عدد العمال في مصانع القطن كان يقدر بحوالي 1830

 في مصانع الصوف، أما مصانع الحديد فكان عدد العمال بيا في عاملا 45مصانع الحرير و 
 .عاملا 2000إلى 1500حدود 

 في الصناعة الاحتكاريةظهور النزعات *- 

 إلى جعل العالم سوقا واحدة يتنافس فييا الكثير من والمواصلاتلقد أدى تطور وسائل النقل 
 وىو الأسعارالمنتجين من مختمف دول العالم، وقد أدى التنافس بينيم إلى تسابقيم نحو تخفيض 

، وىو ما الحالات بل وتحقيق خسائر في الكثير من الأرباحتخفيض  32ما أدى بدوره إلى 
الكارتل بقصد   المختمفة والدخول في أشكال الترست والاتفاقيات وعقد والإتحاددفعيم إلى التكتل 

، الأرباح وذلك لضمان تحقيق المستوى المنشود من الأسعارالقضاء عمى المنافسة والتحكم في 
 من القرن التاسع الأخير انتشرت بشكل كبير خاصة في الربع الاحتكارية التكتلاتوالواقع أن 



 وبصورة كبيرة خاصة في كل من ألمانيا والواليات الاقتصاديةعشر في مختمف نواحي الحياة 
 .الأمريكيةالمتحدة 
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 والاجتماعية الاقتصادية المباشرة وغير المباشرة عمى النواحي والانعكاسات الآثارالعديد من 
 :والسياسية نقوم بحصرىا فيما يمي

 وزيادة قوتها الحربية أوروبازيادة الثروة القومية لدى *-

 ثروات بمدان أوروبا نتيجة لمثورة الصناعية وأصبحت الدول غنية بمصانعيا ومناجميا زادت
 فقط، بل الأموال عمى أصحاب رؤوس الإثراءمتمتعة بمقدرة إنتاجية عالية، حيث لم يقتصر 

ونظر ا لما حققتو  . من الضرائب المباشرة وغير المباشرةإيراداتياحققت الدول زيادة كبيرة في 
 في الأموال ا وفرنسا فإنيا وظفت قدر كبير من ىذه انجمتراىذه الدول من أرباح وفيرة وخاصة 

 . واسعة عادت عمى اقتصادياتيا بمكاسب عديدةمستعمراتزيادة قوتيا العسكرية والحصول عمى 

ارتفاع مستويات المعيشة *-

 ونفوذ أرباب العمل وكان العامل في الآلات بالرغم من أن الثورة الصناعية ا زدت من أىمية 
 أنيا ميدت لتجمع العمال وتوحدىم، حيث أصبحوا إلاالغالب تحت رحمة أصحاب المصانع، 

قادرين عمى الحصول عمى أجور وشروط عمل أحسن مما كانوا ليحصموا عمييا لو كانوا 
متفرقين، وعمى العموم يمكن القول أن الثورة الصناعية حققت زيادة ممموسة في مستويات 

 ونجم الأسواق والصناعي الذي أغرق الزراعي الإنتاجالمعيشة الحقيقية وذلك عن طريق زيادة 
 .  الحقيقية لمنقودالشرائية وبالتالي زيادة القدرة الأسعارعنو انخفاض في 

نمو التجارة الخارجية *-

 الازدىاروتعتبر سبب ومظير ونتيجة لمثورة الصناعية، فقد ازدىرت تجارة أوروبا الخارجية نتيجة 
صناعتيا، وحدث أن أصبحت السمة الغالبة عمييا أنيا تصدر مواد ومنتجات صناعية وتستورد 

 .زمة لصناعتيالامواد أولية ال


